

您的位置:首页-文章选登

法国国库管理体制特点及启示(申焕章等; 2004年9月14日)

文章作者: 申焕章 黎和贵 黄小勇

国库是国家金库的简称,是专门负责办理国家预算资金的收纳和支出的机关。国家的全部预算收入都由国库收纳入库,一切预算支出都由国库拨付。按照国际货币基金组织的定义,国库不单是指国家金库,更重要的是指财政代表政府控制预算的执行、保管政府资产和负债的一系列管理职能。法国国库单一账户管理制度、完善的国库监督体制、集权化的政府支出模式,对我国国库管理及改革具有一定的借鉴意义。

## 一、法国国库的管理体制

1、单一账户管理制度。法国实行国库单一账户制度,即由经济财政部在中央银行(法兰西银行)建立单一账户体系,首先是开立一个总账户,然后在其下根据需要再设立其他分账户,所有政府现金资源集中于该账户统一管理。2、国库现金管理制度。国库现金管理由经济财政部下属的公共会计司负责。法国所有的公共会计都是国家公务员,均由公共会计司垂直管理。3、国库收纳支付程序。财政资金的支付程序是: 当国库实际支付给商品服务供应商时,才将资金从国库单一账户中划转出去。4、国库的监督体制。在监管方面,除了经济财政部侧重对国库的日常业务监管外,还有审计法院侧重事后监督。

## 二、法国国库管理制度主要特点

- 1、国库账户体系的单一性。国库单一账户把所有的财政资金都集中到自己的账户中,排除了财政税务部门自立财政账户的可能性,克服了预算外资金管理松散的弊端,扩大了预算控制的范围,增强了预算控制的力度,使预算管理进入科学、规范、有序的全新领域。
- 2、政府支出模式的集权性。在该模式下,支出部门按支出预算向供应商采购商品或劳务,在确认商品或劳务已获得时,具体由国库在审核同意后直接支付给供应商。其优点在于:支出部门尽管有支出权限,但不能实际控制资金,弥补了预算外资金管理上的漏洞。其缺点在于:支出部门与供应商之间存在"合谋"的可能。于是,政府采购制度的产生就不足为奇了。
- 3、国库资金使用的效率性。一方面采取"成本一效益分析法"和"最低费用选择法",尽可能地降低国库资金运用成本;另一方面要求国库资金能以最快的速度发挥最好的效益,防止国库资金运转中的挤占、挪用、沉淀等现象的发生。
- 4、国库监督机制的可控性。法国在公共支出管理方面所遵循的共同原则是:支出管理和决策者必须与支出的办理者绝对分离。此外,还设立了专门的审计监督机构对国库资金的运作全过程实施严格的监督控制,形成了严密的监督体系。
- 5、央行管理账户的有偿性。法兰西银行将政府视为银行客户,独立地向政府提供各种金融服务,对这些服务向政府收取费用。这些费用主要包括:账户管理人员的工资、办理支票和转账的费用、设备折旧费以及法律纠纷的诉讼费、律师费等。政府向法兰西银行支付费用主要采取发票报销的方式进行。

## 三、对我国国库管理与改革的几点启示

- 1、实行单一账户体系有利于强化国库执行财政管理职能和集权化支付模式的形成。法国的国库已不再是传统意义上的国库,其国库已实行从单纯的核算财政收支,扩展到对财政收支实行全面的控制,而财政管理职能与集权化支付模式正是在国库单一账户体系的基础上有效运行的。在我国,由于没有国库单一账户,国库资金的收纳、报解和支付主要是通过征收机关和预算单位设立多重账户分散进行的。因此,有必要在我国实行国库单一账户,一方面要取消各部门设立的各种收入过渡账户和各预算部门在商业银行开立的支出账户,另一方面按预算部门和资金性质开设国库分户账和分类账户,以便对各预算部门的预算执行和财政资金使用情况进行监督。
- 2、运用系统控制理论建立我国现代国库管理系统。法国集权化政府支出模式、国库单一账户体系、相对独立的监督体系以及与上述模式相配套的政府采购制度和电子计算机信息网络系统共同构成的现代国库管理系统就是运用系统控制理论的明证。我国目前财、税、库、行之间尚未实现计算机联网,或联网程度不高,与实行现代化国库管理目标有较大差距,因此,加速财税、海关、国库、银行之间计算机联网进程,以实现数据互通、信息共享。
- 3、建立三权分离的监督制约机制。法国已经形成了一套议会宏观监督、财政部门日常业务监督和审计法院事后监督相结合、分工明确、协调互补的财政监督体系,确保了财政管理职能的有效发挥。我国的国库监督体制主要由财政部和政府的监督、人民代表大会的监督构成。财政部监察局和监督司负责国家财政资金收入拨付的检查监督;政府审计机关负责对同级各部门预算和下级政府预算执行情况及预算外资金的管理和使用情况进行审计监督;人民代表大会常务委员会监督中央预算和地方预算的执行。这种监督体制存在的主要问题是:权责利既不明确也不对称;审计机关隶属各级政府,缺乏独立执法的能力;权力之间缺乏制衡、监督约束软化;经理国库的人民银行国库部门对预算编制情况不了解,对编制后的预算方案知之不多,难以对预算的执行实行有效控制,因此,实行真正意义上的预算、执行、监督三权分离的分工明确、监督有力的国库管理制度,十分必要。
- 4、建立行之有效的责任追究机制。在法国,为避免公共支出中一些营私舞弊行为,规定公共会计出纳署会计官员的职责还与其个人利益紧密联系,若会计官员在办理支出过程中出现工作疏忽造成经济损失,则由会计官员个人赔偿或在会计官员投保的情况下,由保险公司赔偿部分损失,其余损失仍由会计官员个人赔偿。而在我国,对于工作疏忽造成经济损失,在实行责任追究特别是涉及到个人利益时不是失之于宽就是失之于软,严肃的责任追究往往屈服于圆滑的人情世故。因此,借鉴法国的经验,将工作疏忽与个人利益直接挂钩,让责任追究成为悬在人们头顶的达摩克利斯之剑。

文章出处:《金融时报》

中国博士论坛

中国社会科学院 保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所